

时政新闻

学习贯彻省委九届八次全会、省委经济工作会议精神

加速推进郑州都市区建设 为中原更出彩点赞

核心提示

2012年以来,市委、市政府认真贯彻落实党的十八大,十八届二中、三中、四中全会精神和习近平总书记系列讲话精神,紧紧围绕省委、省政府打造“四个河南”、推进“两项建设”的决策部署,紧紧围绕省委对郑州的“三大一中”战略定位,紧紧围绕市十次党代会确定的建设郑州都市区的目标任务,谋划实施了以航空港实验区为统揽、以“三大主体”工作为主导的郑州都市区建设三年行动计划。

习近平总书记在郑州调研时要求,郑州的E贸易要朝着“买全球、卖全球”的目标迈进,国际陆港要“建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献”。

省委书记郭庚茂指出,郑州要承担“双重”责任,一方面要承担自身发展的重任,这直接关系到郑州老百姓的福祉;另一方面还要担负起服务区域发展的责任,即实施“三大一中”战略,通过自身的发展、服务功能的完善,带动全省的发展、服务全省的发展,甚至服务更大区域的发展。

省委副书记、省长谢伏瞻要求,郑州不仅仅是郑州人的郑州,而是全省的郑州,郑州的城市形象代表着河南的整体形象,河南在全国地位的提升首先要靠郑州地位的提升来带动,郑州要担当起领头雁和尖兵先锋的角色。

省委省政府对郑州寄予厚望,近期出台的《河南省全面建成小康社会加快现代化建设战略纲要》明确提出“建设郑州现代化国际商都,打造有影响力的高端核心城市,增强辐射带动能力”,希望通过郑州的发展,抢占制高点,带动河南走向国际化、加快现代化。

三年来,在省委、省政府的正确领导下,市委、市政府团结带领全市上下凝心聚力、团结拼搏、创新进取,开创了郑州都市区大刀阔斧、势如破竹的建设新局面,使郑州步入了跨越发展、转型发展的快车道。

为系统梳理全市上下推进郑州都市区建设三年行动计划的探索实践和成效,进一步深化对郑州都市区建设决策部署的科学性、正确性和有效性的认识,进一步坚定加快推进郑州都市区建设的信心和决心,进一步准确把握郑州都市区建设的方法路径和经验做法,为今后的发展厘清方向、坚定目标、提供指导,郑州报业集团旗下的《郑州日报》、《郑州晚报》、中原网、中原手机报和新媒体矩阵,联合郑州电台、郑州电视台等媒体,同步推出“加速推进郑州都市区建设 为‘中原更出彩’点赞”——郑州都市区建设三年行动计划大型报道。

开发区、县(市)区是郑州都市区建设的主战场,也是推进都市区建设的主力军。郑州都市区规划为各开发区、县(市)区做了怎样的发展定位、描绘了怎样的蓝图?三年来,各开发区、县(市)区如何推进实施这样的定位?产生了怎样的发展变化?新三年行动计划,各开发区、县(市)区如何进一步加大建设力度,把发展蓝图尽快转化为美好现实?系列报道今日刊发——**都市区蓝图篇④**

经开区:历史性跨越发展与国际接轨

□郑州报业集团记者 张倩 王赛华

“

2015年,郑州都市区建设新三年行动计划已启动。站在新的发展起点上,回望过去,三年来经开区实现了历史性跨越发展,国际陆港累计完成集装箱吞吐量12.5万标准箱;郑欧班列实现常态化运营,班列数、货重、货值均居中欧班列首位;E贸易电子商务服务试点加快推进,日处理走货量突破1万包,累计进出口值突破亿元大关,位居全国同类试点城市前列;整车进口口岸正式运行;经开综保区申报工作有序开展、汽车产业发展体系日益完善……

作为我省首个国家级经济技术开发区,经开区现拥有国家级出口加工区、省级国际物流园区两个专业园区。全区常住和从业人口约38万人,聚集各类企业3000余家,世界500强企业36家,占全省的40%以上。2014年前11个月,经开区规模以上工业增加值完成194.6亿元,增长19.9%,增速居全市第二;固定资产投资完成260亿元,增长23.3%,增速居全市第二。一项项飘红的数据表明,经开区正迈着矫健的步伐加速前进,一跃成为全市乃至全省对外开放新窗口和向外型经济发展新平台。

幸福经开:改善民生“促和谐”

民乃国之根本,利益民享乃国之追求,经开区亦是如此。

“劳动就业、医疗卫生、入学教育等问题,是人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,经开区一直把保障和改善民生作为头等大事来抓。”经开区党工委书记、管委会主任崔绍营在采访时表示,近三年来,是经开区建区以来,新型城镇化投资最多、建设力度最大、成效最显著的三年,三年建设总量超过历年之和。

年之和。

思路决定出路。多政策扶持、重资金投入、大项目建设,经开区立足自身的产业基础和区域优势,秉承“以港兴产、以产兴城、港城一体、产城相融”的发展思路,重点推进滨河国际新城、商业文化宜居区等重点项目的建设。

2014年全年投入资金24.8亿元,完成13个行政村的征迁任务,全力推进9

个安置区12个续建项目340万平方米的安置房建设,120万平方米安置房实现主体完工,85万平方米交付使用,让新型城镇化更好地惠及辖区群众。

在刚刚过去的一年,经开区新增绿化面积500万平方米以上;新建续建道路50余条超130公里;9所学校新建扩建、郑大二附院工程正在加快推进……一个宜居、宜业的幸福经开已展现在人们面前。

产业经开:创造优势“强支撑”

以工业项目为出发点确立“强区梦”,三年来,从无到有,从弱到强,经开区将这一伟大构想化为了现实。

目前,经开区已形成以汽车、装备制造、高技术服务业三大主导产业为支撑的现代产业体系。其中,汽车产业拥有东风日产、宇通新能源、海马3家整车厂、5家专用车厂、70多家零部件配套企业,涵盖轿车、客车、专用车等多个品类,总产能达到50万辆。装备制造业聚集了郑煤机、宇通重工、河南龙工、中铁装备等10余家国内行业龙头企业。

着眼于主导产业发展,经开区提出

了打造三个千亿级产业集群的奋斗目标,扭住三大主导产业发展不放松,牢牢把握项目落地开工等关键环节,建成并投产了一大批具有带动力的主导产业项目。据统计,2014年以来,经开区新开工东风日产30万台整车、联东U谷、中兴产业园、时尚物流园等项目82个,比去年同期多开工40个,总投资约560亿元,增长93.2%。全区主导产业呈现规模化、体系化、集群化发展势头。

精诚所至,金石为开。崔绍营说,刚刚过去的三年,是经开区各项经济

指标突飞猛进的三年,在产业结构有了调整,产业发展方向进一步明晰的同时,各项主要经济指标都实现了翻一番,特别是地区生产总值、规模以上工业增加值、财政总收入,实现了近一倍半的增长。

任重道远。新年伊始,经开区新目标已定,预计2015年完成地区生产总值500亿元,增长15%;规模以上工业增加值350亿元,增长18%;主营业务收入3000亿元,增长50%……

肩负着“以产兴城”重任的经开区,产业之路将越走越宽。

开放经开:改革创新“增后劲”

“士别三日,当刮目相看。”

近年来,站在新一轮改革开放的历史节点上,经开区聚焦重点,深化改革,按照省市“三大一中”的发展战略,围绕实施“构建大枢纽、带动大物流、形成大产业、建设汽车城”的发展思路,加快推进国际陆港建设、郑欧班列运行、跨境贸易电子商务服务试点和汽车产业发展,奋力打造以汽车和装备制造为主导的千亿级产业集群,扎实推进各项工作全面跨越,着力打造全省对外开放新平台。

2012年9月,国家电子商务示范城市郑州市跨境贸易电子商务服务(E贸易)试点项目,在经开区正式启动。

2013年7月,郑欧国际货运班列从经开区驶出,打通了中欧国际货物运输通道,架起了丝绸之路经济带上一条亮丽的风景线。

2014年7月,经开区汽车整车口岸成功获批,成为内陆地区首批通过铁路运输的整车进口口岸。当年11月份,该口岸正式运营,截至目前,已进口汽车4批,共计24辆。

过去三年,经开区实现了由过去单纯的招商引资平台到全市、全省乃至全国对外合作枢纽平台的历史性重大转型突破。崔绍营告诉记者,随着国际陆港、郑欧班列、跨境贸易电子商务试点、经开综合保税区等几项创新性、开拓性、挑战性的事业相继展开,为经开区做大做强实增了一把“后劲”,经开区把多少年来郑州人、河南人的梦想变成了现实。这些国际化开放平台不仅对经开区、郑州市,即便放眼整个中部地区,都称得上首屈一指、独一无二。

行进中国 精彩故事

【走基层 看郑州】